



2010

80后杯具年?

2010年就要到来,一个“90后”突然在猫扑宣布:“2010——80后杯具年、90后时代就要来啦!”帖子里描述了80后的种种困境,以后辈的姿态感叹“80后的哥哥姐姐好凄楚可怜哦”,到底2010年,80后们陆续开始迈进30岁,真的会集体杯具吗?网友们给出了分析。

奋斗 蚁族 艰难打拼

到了2010年,80后们差不多就已经全部大学毕业,等待他们的早就不是“天之骄子”的荣耀待遇,而是挫折处处、城市生活。他们的生活被网友们形容为“蚁族”。

尽管80后大学生们在校的时候嘻嘻哈哈,可以在网上写小说拍视频,但是走出校门的局面却令人错愕:遍地都是大学生,求职被拒是他们的家常便饭;找到工作多和自己的专业没什么关系,工资低廉且没有保障;高昂的房价不但让他们家的梦想难以实现,甚至连房租都跟着贵得吓人,合租成了唯一能承担的选择……种种现实加在一起,几乎全部走向社会的80后蚁族可能会真的如央视网报道所言,成为继农民、农民工、下岗职工之后的第四大弱势群体。今年下半年,一个名为《80后让房子成为垮掉的一代》的帖子在网上到处流传,将这种让人绝望的“蚁族80后奋斗”归结于高房价:“因为房子,我们害怕失业;因为房子,我们不敢创业;因为房子,我们被迫啃老;因为房子,我们不敢养育下一代。”

责任 考或啃 责任在哪里?

根据网友的总结,常见出路有两条:靠国家养,或者靠父母养。前者选择成为公务员,考到一个铁饭碗;后者就更加直接,干脆靠父母养,处在“后儿童状态”。

考碗族背后的,是千军万马大杯具——公务员考试。因为僧多粥少,公务员考试的录取比率已经低到了几千取一的恐怖程度,导致每一个考碗族进入考试时都带着近乎绝望最后出离绝望的情绪——这个超级BT考试成了网友恶搞的重点。参加公务员考试的网友都声称,自己是比基尼考,即裸考。因为公务员考试内容五花八门,最后很多人干脆选择啥也不看,碰上啥是啥。而另外一群考不上公务员的则变成了网友口中的嫁碗族,即嫁给公务员的姑娘们。

另一种不当蚁族的方法则是啃老,顾名思义,抱着老爹老娘啃。看上去有些无耻,但是其中不少实在也是形势所迫。啃老族中不少都是被父辈称为“不知死活”的网络一族,已经啃老了却丝毫不肯放弃某些“欠抽的网络开销”,比如游戏点卡、彩铃、Q币……虽然明知道自己入不敷出,但是80

后们就是视游戏、上网、手机等各种生活元素如生命,无论如何不能放弃。

爱情 沉溺网络 虚拟恋爱

80后的爱情,已经滋生在网上不能自拔,甚至有人怀疑,他们还有没有真正去爱的能力,宅男和干物女这两个网络名词,就诠释了80后爱情的杯具。二者都来自我们的邻邦日本,但是通过网络传播后却直击80后的内心。

宅男,天天在家抱着电脑生活;干物女,干物就是干货,表示女孩子年纪轻轻(自豪的20岁哦)就选择枯萎,闷在家里上网看碟主动放弃恋爱。

不管是宅男或者干物女,都是待在家里,放弃恋爱、沉迷虚拟。客观上的原因和蚁族有相通之处,城市生活成本太高、恋爱成本太高甚至出去接触社会的成本都太高,最便捷又千变万化的娱乐方式就是网络。依赖网络之后,客观上的原因也就随之产生,动漫影视里的人物就足够让人意淫的了,再看周围人已经完全不对路子。与其费劲地认识一个人再培养感情,不如生活在自己的世界里,想象完美爱人就在身边反而快乐。更何况,《蜗居》这样的例子赤裸裸地将爱情梦想撕碎,不如自己意淫一下还不会受伤。宅的深处,是对爱情的向往到了懒惰和畏惧的程度,随后宣称,不要恋爱。年轻人这样的状态甚至养活了偶像剧动漫产业及其周边。

生活 月光负翁 晒出幸福?

月光,月月月光;负翁,月月负债。很多80后都是“月光负翁二合一”。上文已经说过,80后啃老族即便入不敷出也不愿意放弃自己习惯的现代化生活,月光和负翁便如此产生。生于物质丰富的好时候,成年后怎能习惯节制或者放弃?中国奢侈品消费眼瞅着就要跃居世界第一,人人好像都有了一点玩物癖:电脑、手机持续更新,男生喜欢玩相机、PSP、耳机,女生喜欢玩衣服、鞋子、包包、化妆品——“玩”的意思是,不断地买,拿到手里把玩,然后买新的或者收藏起来。

作为80后,他们还要拍照写博晒出来,尽管这个月工资到手就光,信用卡账单可怕,他们把这些也会写进博客,晒完宝贝鬼哭狼嚎地喊穷,隐隐地却透着得意和满足感。拼命地花钱再拿到网上去晒,就真的能有幸福吗?也许当事人是这么想的吧。——这个其实是“浴缸”,你可以把它看成杯具,也可以把它看成洗具。



80后标签的网络反义词

富二代/穷二代

刚开始的时候,人们说80后是不知深浅的一代:所有的孩子都是独生子女,享尽了所有的宠爱。今年因为胡斌飙车案,“富二代”一词继承了之前人们对80后小皇帝的认知。金钱的来之过易让“富二代”有过很多不良记录;另一方面,事业有成的富二代依然面临着社会异样的目光;以出身考量,有“富二代”就有相对应的“穷二代”。《蜗居》中因为金钱和房子的劣势而戴上绿帽子的小贝,就是这样的“穷二代”。网友们拿出演员文章身着绿色卫衣的照片作图解,穷

二代被戴了绿帽子也只能是“我绿色,我环保。”

比婚族/裸婚族

房价涨、车价涨、物价都涨,生活成本越来越高的时候,80后们普遍都到了婚龄,结婚的成本却比父辈们高得多得多。可结婚越是艰难,越有人像强迫症一样要大操大办。比婚新娘们是80后专属的,平时再贤惠的女生,碰到婚礼都可能公主病大爆发;比婚族比得焦头烂额,裸婚族由此产生:没房、没车、没钻戒;不办婚礼、不照婚纱照、不度蜜月。两个人照张结婚照去婚姻登记处领了证,结婚就圆满结束。

2010年,80后杯具的N个理由

1. 三十而立。2010年,1980年出生的第一批80后正式步入30岁,开始了“而立之年”的新阶段。80后的独生子女中年,需要养活双方共4个老人,需要付房贷,需要支付孩子高额的教育费用……他们的责任比起父辈来,只多不少。

2. 房价。2010年,房价究竟是涨是跌尚没有定论,不过房价基础已经高成这样,就算是跌,也跌不到80后能承担的水平。甚至有80后戏言,不买,坐等2012。“买什么房子啊,迟早要塌的。”

3. 90后成年。一代新人换旧人,前几年90后刚刚在网上和80后激辩,现在就意气风发地迈入成年,直接宣判“我们的时代明年到来”。虽然80后也嚣张过,虽然说不用介意年龄标签,但是落寞之心,还是有的。

4. 七年之痒。第一批结婚的80后差不多快走到了七年之痒的坎儿,父辈们都有可能面对的危机,处在网络时代的婚姻就更难避免。全社会对婚姻的态度在放松,网络手机加起来,可能会造出80后严守一。

网络媒体精要



你是替商场说话 还是替咱家说话

ID:王小伟

昨天晚上老婆说快到圣诞节了,问我送给她什么礼物?我说要不送她束花吧,反正表示一下心意呗,可是她说送花太俗了,应该弄个更有情调的。小弟也不傻,也希望送老婆浪漫情调,可那都是用钱堆的,不花钱哪来的浪漫和情调?我就说等有钱了送她很多漂亮礼物。可是老婆不依不饶,说好地方都在打折,什么买100返100的,很实惠之类的,说人家女同事都准备在圣诞夜血拼购物呢。唠叨说以后买东西就没这么便宜了。我怎么也说服不了她,情急之下脱口而出:你是替商场说话,还是替咱家说话?你是替商场攒钱,还是替咱家攒钱?



四个字 形容你的2009

ID:天行健

极度凄凉,超级穷年,稀里糊涂,过了白过,从未幸运,要死不活,鸡飞狗跳,鸡飞蛋打,悲喜交加,得过且过,四处漂泊,心惊肉跳,损失惨重,跌宕起伏,有喜有悲,有得有失,一无所有。



武广高铁高票价 让民工心凉

ID:清花淡草

武广高铁日前开通,一等车厢票价749元,二等车厢票价469元。如此高票价,高铁动车组就是“白领专列”。一位民工说,“让这些打工者翘首以盼的武汉到广州的高速铁路终于要开通了,心想这下可好了,全程只要3个小时,3分钟就有一趟,买车票听说像坐地铁那样方便,然而今天看了全程的票价,心里凉了一大截。一等座749元,二等座469元,像我们这样的打工者承受得了吗?”



2009年横空出世的“网络新汉字”

ID:落灯花

一个十分生冷的字,竟然能在一夜之间火得烫手,互联网的威力实在不可小觑。在2008年“囧”盛行之后,今年则是网络新汉字全面开花。现在网络最流行的是“囧、囧、具、囧、囧、囧”。“男人,重要的不是帅,是囧!”“这真是杯具啊”这些新汉字在各大论坛中悄然流行开来,大有火爆整个互联网之势。



央视春晚 假唱“钉子户”

ID:铁骑银瓶

近几年,春晚导演要求演员真唱,可是结果不甚理想,最近传出央视又允许演员春晚假唱,导致网络声讨声一片。不过,纵使声讨假唱的民众声音再多,倘若没有什么广电的上级指示,春晚似乎也无意再扯下这块假唱的遮羞布。毕竟,事关脸面,兹事体大。撼山易,要撼动春晚这个假唱钉子户还真难!

快报记者 陈海飞 整理